

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár halvbán és vidéken:  
Egy hóra 50 korona. Negyedévre 110 korona.  
Félévre 220 korona. Évesre 440 korona.  
Munkálathalált hivatallal minden nap.

Feloldó szerkesztő és laudatallalozó

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt. I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Egy szám ára 2 korona.

## No nézze meg az embert,

még hogy mit beszél az a Szauerwein ur. Jó magyarom, ennek a Szauerwein urnak a neve nem úgy hangzik, mint tiszem azt a Bánk-báné, a Hunyadyé vagy a Rákóczyé. Még olyan szép sincs, mint a Rozgonyié vagy Szöglet Baricsáé, de azért odakinálkodik ma, legalább is egy napra a magyar történelem fejlapjára. Szauerwein urnak a neve német, de ő maga a leghalálósabb ellensége mindennek, ami a Rajnával rokon, mert ő a Szajna imádója és ura, a legnagyobb francia lapnak a szerkesztője, a francia közvéleménynek az irányítója, szóval a világ ítélőszékének a koncertmestere, irányítója és háború lelkiismeretének megnyugtatója.

Szauerwein ur interjút adott „A Nép”-nek s Nyugatmagyarországról többek közt ezeket mondotta:

— Franciaországban őszinte szimpátiát éreznek Magyarországgal szemben. Köztünk és Önök között tradíció a barátság; azt hiszem, kereskedelmi téren is egyre élénkebben érdeklődnek Magyarország iránt. A politika azonban egész más dolog. A békeszerződéseket be muszáj tartani. Franciaország a békeszerződések alapján áll és ezen ez idő szerint semmi változtatni való nincsen. Ez vonatkozik Nyugatmagyarországra is. A magyarok rosszul teszik, ha fejjel mennek neki a falnak. Franciaország bármennyire is szeretné, nem segíthet Önökön: Ausztria jóval rosszabb helyzetben van, mint Magyarország. A st. zermáini szerződés kedvezőlenebb, mint a trianoni, mert Önök legalább olégerő fölött rendelkeznek, hogy tapraálljanak. Nyugatmagyarországot azért itélték oda Ausztriának, hogy önálló, állandó életet élhessen. Azután meg Franciaországnak okvetlen meg kell akadályozni, hogy Ausztria Németországhoz csatlakozzék, ezt pedig csak Nyugatmagyarország átadásával érhetjük el.

Igy beszél egy azok közül, akik a sorsunkat intézik. Kelemény szavakat vág a fejünkhez, de legalább kertesél nélkül.

Mi eddig azt hittük, hogy Nyugatmagyarországot a fajtság, a népek összetartozandóságának rokon kapcsa alapján akarják Ausztriához odacsapni — ezt mondották folyton s ezt hangoztatták akkor is, mikor a nyugati végek népe a hátukba

csavarta a felszabadítás puskáját. Hát most Szauerwein ur megmondja őszintén: ti pedig

ne is reménykedjétek, mert Nyugatmagyarországgal Ausztriának az éhes száját kell betömni.

## Az osztrák sajtó siratja Sopront.

Nem vonják kétségbe, hogy a népszavazás Magyarország javára dől el. Összehívják a külügyi bizottságot.

### Az egyezmény Ausztriára nézve kedvező.

Bécs, okt. 14. A Neues Wiener Tagblatt politikai körökből azt a felvilágosítást nyerte, hogy a velencei egyezmény Ausztriára nézve annyira kedvező, hogy az országgyűlésnek minden pártja meg fogja szavazni. Veleceben rendkívül nagy nehézségeket kellett legyűrni. Szerdán este, a mikor az értekezlet résztvevői hat órakor elváltak egymástól, az egyezség kilátásai még olyan kedvezőtlenek voltak, hogy — mindkét küldöttség vezetői már intézkedtek, hogy másnap korán reggel elutazhassanak.

Este 9 órakor újra folytatták a tanácskozást s ez alkalommal Della Torretta márkij újabb felhívást intézett hozzájuk, kiemelve, hogy a kölcsönös egyezség megteremtésére mindkét államnak szüksége van a saját talpraállítása érdekében. A magyar küldöttség erre késznek nyilatkozott, hogy újabb javaslatokat terjesszen elő s ezért visszavonult, hogy azokat írásban meeszövegezze. Este 10 órakor újból összeültek s egész éjjel tárgyaltak egymással, amikor is végre sikerült megyezni.

### Összehívják a külügyi bizottságot.

Budapest, okt. 14. A pártokban úgy tudják, hogy a nemzetgyűlés külügyi bizottságát a jövő hét közepére összehívják és ezen az ülésen tájékoztatja gróf Bethlen István miniszterelnök vagy gróf Bánffy Miklós külügyminiszter a képviselőket a velencei tárgyalás eredményéről.

### Mi van a megegyezésben.

Velence, okt. 14. A velencei értekezleten létrejött megállapodásokról csak szűkszavú tudósítást adtak ki. A hivatalos közlemény kiegészítésül a következő értesítést küldte a MTI. tudósítója:

Nyolc nappal azután, hogy a tábornoki bizottság megállapította, hogy az Ausztriának itélt területen a pacifikálás megtörtént, a tábornoki bizottság vezetésével népszavazás lesz. A nép-

szavazásban Sopronon kívül Brennbérg, Agfalva, Nagycenk és még hat község fog részt venni. Esetleg a szövetséges nagyhatalmak csapatokat fognak küldeni a népszavazási területre, hogy a rend fenntartását biztosítsák.

A népszavazás után nyolc napon belül, annak eredményéhez képest fog megtörténni a terület átadása és az erre vonatkozó jegyzőkönyv aláírása.

Az olasz kormány magára vállalta, hogy lehetőleg siettetni fogja a határmegállapító bizottságok munkáját. Az osztrákok kötelezték magukat, hogy a határmegállapító bizottságoknak s esetleg felebezés esetén a népszövetségek döntését véglegesnek fogadják el.

Magyarországról pénzügyi követeléseiről két héten belül a magyar és osztrák kormányok között közvetlen tárgyalások indulnak meg. Ha ezen tárgyalások két hét alatt nem vezetnek eredményre, akkor vegyes döntőbírószék dönti el a kérdést s a bíróság ítéletét mindkét fél kötelezőleg elfogadja.

Az osztrák kormány kötelezte magát, hogy teljes amnesztiát ad s elvileg tartózkodik a tömeges elbocsátásoktól. Ha ezveseket mégis elbocsátani kívánna, akkor ezt esetenként, egyenként fogja elbírálni és az elbocsátottaknak teljes nyugdíjat biztosít. Ezzelként a tisztviselőkérdés részleteiről még további tárgyalások lesznek.

A magyar kormány kötelezte magát arra, hogy a pacifikációt három hét alatt keresztülviszi.

A forgalmi kérdések tekintetében megállapodtak abban, hogy Sopronon keresztül a személy és teherforgalomban biztosítják Ausztriának a szomszédság forgalmi jellegű kedvezményeket. Ezekről a kérdésekről egyébként szintén részletesebben fognak még tárgyalni. (MTI.)

### Az osztrák pártokat elkeserítette a velencei megegyezés.

Bécs, okt. 14. A velencei megegyezés a nagynémetek és a szocialdemokraták körében nagy

elkeseredést keltett, mert a megegyezés nem biztosította Nyugatmagyarországnak Ausztria által való megszállását. A megegyezés ezen módja váratlanul érte a pártokat s amiért nyilván Schober ellen fognak fordulni. Azzal vádolták Schobert, hogy a tárgyalást a kormány félfogásból eltérő szellemben folytatta. A nagynémetek és a néppárt amely egyébként a bankokról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál jutott összeütközésbe választóival, ebben a súlyos nemzeti kérdésben nem hajlandó álláspontjából engedni. Amennyiben a kormány jelentésében nem mutat rá az egyezség megváltoztatására, úgy a nagynémetek mindent megtesznek, hogy a velencei megegyezést, illetve annak végrehajtását megakadályozzák, ami egyértelmű egy újabb kormányválsággal.

## Bernolák miniszter a tisztviselőkért.

Intervenció a kedvezményes ellátás késedelmissége miatt.

A köztisztviselők, így a városiak is késedelmesen kapják a kedvezményes természetbeni ellátást. A városi tisztviselők Debrecen város III. kerületének nemzetgyűlési képviselőjéhez, dr. Bernolák Nándor néppárti miniszterhez fordultak segítségért. A felterjesztésre most a miniszter megküldötte az ügyben a pénzügyminiszterhez küldött átiratát, amely így szól:

Debrecen sz. kir. város tanácsának 1921. évi szeptember 22-én kelt és közvetlenül hozzám intézett 21.695—921. számú felterjesztését van szerencsém nagyméltóságodnak meleg pártolással átengedni.

Együttal tisztelettel kérem nagyméltóságodat, méltóztassék a debreceni közalkalmazottak kedvezményes ellátásának folyósítása tekintetében tett intézkedésről annakidején engemet is értesíteni.

Budapest, 1921. okt. 5-én.

Dr. Bernolák.

A városi tanács megelégedéssel vette tudomásul a miniszter intervencióját.

**ÓCSKA** vasat, rozet és minden nemű tőmet legmagasabb ártért veszek. — Kovácsoknak használatot becsoréék. Nagyobb tételt elszállítok. STEINER, Eötvös-u. 110.

## Városi földek bérbeadása.

A pallagi 29 hold és a kónyai majorsági 5 hold bérleti árverése

Két városi föld bérbeadására tartották meg a nyilvános árverést pénteken délelőtt a városháza kistanácsstermében. Az egyik a pallagi I—II. számú tagbirtokból kiszakított 29 hold 800 négyszögöl területű föld, amely eddig Tóth László bérletében volt. Ezuttal folyó évi októbertől számított két esztendőre alapították meg a bérleti időt.

A birtok iránt meglehetősen nagy érdeklődés mutatkozott, azonban mégsem oly nagy, hogy holdankint 4000 korona bért lehetett volna el a város, mint a nagyrégi eszerpvető parcelláinál. A licitálók közül a legtöbb bért ajánlotta meg Hegedűs Árpád, 71.500 koronát. Így holdankint 2331 korona esik.

A csapókerti Kuruc-utca végén levő 5 hold, 132 négyszögöl területű birtokra utóajánlat folytán most másodszer tartották árverést. Az előbbi árverésen Simon Imre gazdálkodó által megajánlott 800 korona évi bérösszeggel szemben Kovács László és társai utóajánlatban 8.800 koronát ajánlottak meg. Ez szolgált a mai árverésen kikiáltott bérösszeg gyanánt. Kovács L. és társai azonban lemaradtak, mert Szabó Endréné 9.800 korona bért ajánlottak meg. Így hát övé lesz a bérlet.

## Fejnelküli holttestek.

A napokban borzalmas gyilkosságnak jött nyomára a szegedi rendőrség. királyhalmi demarkációs vonal mentén egy gazda szénát hordott. Amikor kiért földjére, két szerb katona szólította meg s ennivalót kértek. Mivel nem tudott nekik adni, beküldték egy közeli tanya-ja. A gazda féltette a kocsiját s azért azzal a kifogással élt, hogy nem ér rá, mert nem készül el idejében a szénafelrakással. A két katona azonban nem engedett, hanem vállalkozott arra, hogy fölrakja a szénát, míg a gazda odajár. A gazda erre el is ment s hozott is elemózsiát. Mire kocsijához ért, a katonák már el is végezték a szénafelrakást. A gazda nem tapasztalt semmi különösöt, csak feltűnt neki a szerb katonák szokatlan udvariassága.

A meglepetés azonban csak otthon várt rá. Ugyanis amikor a kocsirol lerakta a szénát, a széna közt két véres fejnelküli holttestre akadt. Az egyik hulla középkorú férfi, a másik nő holtteste. A rendőrségnek eddig még nem sikerült a fejnelküli holttestek személyazonosságát megállapítani.

Valószínű, hogy a szerbek a megszállott területeken, ahol állandóan fosztogatnak, rabolnak és a népet rettegésben tartják, egy csaádot irtottak ki és hogy a büntényt elpalástolják, hurcolták el a két halottat és rakák föl a szegedi ember kocsijára.

## Elérkezett az idő az egységes párt megalakítására.

Szakadás a kisgazdapártban. Az egységes párt a keresztény pártból, a disszidensekből és a kilépő kisgazdákból alakul. — Nagyatádi ellenzékbe megy.

A kisgazdapártnak azon tagjai, akik a szerda esti szavazásnál a hivatalosan betervezett indítvány ellen foglaltak állást, így a Tomcsányi-csoport tegnap óta nyílt akcióba kezdett. Céljuk, hogy ki-léptessék a pártból azokat, akik a tíz pontba foglalt követeléseket megszerkesztették és azt a párttal elfogadtatták. Tegnap délután és este két helyen tanácskoztak egymás között. Ma ugyan a miniszterelnök megérkezésétől tették függővé. A tegnapi megbeszélésen tizen-nyolcan vettek részt, ma azonban legalább tizenegyen jelentették be csatlakozásukat.

A kisgazdapártban támadt konfliktus előtérbe helyezte az egységes párt tervét. A kisgazdapárt, a Simonyi-Semadam-tervezet elfogadói azt hangoztatták, hogy a Rubinek által betervezett tervezet nem egyéb, mint az óhajuk szerint alakítandó új párt programja.

A kereszténypártban, ahol eddig éppen azért ellenézték az egységes párt tervét, mert nem akartak együtt működni a szabad királyválasztók radikálisabb csoportjával, ma elhatározták, hogy elérkezettnek látják az időt arra, hogy az egységes pártot megalakítsák. Ma már azt gondolják, hogy ha a Tomcsányi—Ferdinandy-féle csoport kiválik a kisgazdapártból,

akkor velük és a disszidensekkel együtt hajlandók megcsinálni az egységes pártot. Az új kormányzó-párt tehát az egész kereszténypártból, a disszidensekből és a kilépő kisgazdapártiakból rekrutálódnék. Egészen természetes, hogyha az egységes párt ezen az alapon létrejön, úgy nagyatádi Szabó István biveivel együtt ellenzékbe megy s így a Bethlen-kabinetet rekonstruálni kellene. Minthogy az egységes pártnak az ellenzékkel szemben többsége lesz, követelni fogják, hogy a Bethlen-kabinetnek valamennyi tagját az új kormányzópártból váltsák. Ugyanez a követelés áll fenn Ráday Gedeon gróf belügyminiszterre és Bánffy Miklós gróf külügyminiszterre vonatkozólag is.

A miniszterelnök és a külügyminiszter ma éjszaka érkeznek meg velencei utjukról és értesülésünk szerint holnap mindketten megjelennék a kereszténypártban, ahol a miniszterelnök részletesen fogja ismertetni a velencei tárgyalások lefolyását és eredményét.

A bizalmas érkezetlen megbeszélők az új helyzet következtében előállított tervöket.

A külügyi kérdések megvitatása után áttérnek a belpolitikára és remélhető, hogy a holnapi értekezleten jelentős lépéssel viszik előre az egységes párt ügyét.

## Városházáról

**A szegényház bortermése.** A városi szegényház kertjében van szőlő is. A gondnok most jelentette a városi tanácsnak, hogy megvolt a szüret és az eredmény 867 és fél liter must.

**Az egyetemépítő bizottság ülése.** A debreceni tudományegyetem építő bizottsága Tóth Lajos államtitkár elnöklésével szombaton ülést tart. Az ülésen szó lesz a városi közokmányról is.

**Juhnyáj a köntösgáti legelőn.** Csengeri Ignác folyamodott a városhoz, hogy engedjék meg neki kétszáz juh legeltetését a köntösgáti legelőn. A számvéviség javasolta a legeltetés megengedését 15 korona legeltetési díj ellenében. A városi tanács megadta az engedélyt. A legeltetés ideje 1921 november 1-től 1922. február 15-ig terjed.

**Az anyós után is jár családi nótlék.** Végre egy olyan rendelkezés, amely arra van hivatva, hogy az elnepszerűtlenített anyósokat egy kissé kedvessé tegye a vő előtt. Arról van szó ugyanis, hogyha az anyós egy háztarásban él a vejevel, akkor a családi nótlék az anyósa után is megilleti a vőt.

**A Csemete-utca világítása.** A Csemete-utcában történt rablómerénylet után dr. Sallai Lajos és társai ezen utcabeli lakosok azíránt adtak be kérelmet a városhoz, hogy a Csemete-utca sarkán levő villamosvezetékosz-

lopra szereltesse fel egy villamoslámpát, amely bevilágítja az utcát. A tanács helyt adott a kérelemnek és utasította a világítási vállalatot, hogy a lámpát szerelje fel.

**Az ispotály-telepi diakonissza kórház.** Az Ispotály-telepen diakonisszakórházat létesítettek. A városnak kellett nyilatkoznia arról, hogy e kórház berendezése megfelelő-e s egészségügyi szempontból nem támasztható-e valami kifogás. A város azt válaszolta a miniszternek, hogy kórházat megfelelőnek találta minden tekintetben.

## A korona 0-80

Zürichi zárlat: Berlin 380, Holland 180, Newyork 536, London 2066, Páris 3870, Milano 2050, Prága 590, Budapest 80, Zágráb 200, Bukarest 300, Varsó, 15, Bécs 25, osztrák bélyegzett 20.

Váluták a budapesti zrlaton: Napoleon 2100—2120, angol font 2520—2540, dollár 648—58, francia frank 4625—75, mrka 480—90, lira 2475—525, osztrák korona 24—25, lei 510—20, szokol 725—35, korona dinár 960—70, lengyel marka 19—20.

## A dán követ bucsuja.

Budapest, okt. 14. A kormányzó ur főmoltósága ma déli 12 órakor a Helsingforsba áthelyezett Flemming de Lerche budapesti dán királyi követet ünneplés bucsukihallgatáson fogadta.

## Elsikkasztott dolláros levelek.

A pénz ördöge rossz utra vitt egy postahivatalnokot.

A debreceni postán több amerikai levél, amelyben dollárok voltak, eltűnt. A postafőnökség által elrendelt vizsgálat azt derítette ki, hogy Köblös Gyula posta- és táviradkiadó nyolc olyan levelet tulajdonított el, amelyek dollárokat tartalmaztak.

A postahivatal vezetősége erre feljelentést tett a rendőrségen. Juhász Győző és Kovács Péter detektívek folytatták le a nyomozást és megállapították, hogy a nyolc levélben 250 dollár volt, ami a mi pénzünkre átszámítva körülbelül 160 ezer korona.

A rendőrség a minap tartóztatta le Köblös Gyulát, aki a kihallgatás alkalmával mindent beismerő bűnösségének felfedezése nagyon leverte s jóformán nem is védekezett.

A rendőrség holnap fogja átkísérni a királyi ügyességre, ahol sikkasztás büntette miatt megindítják ellene az eljárást.

## A tiszáninneri reformátusok ünnepe

A nagycigándi lelkészavatás. — Ötvenkilenc új református lelkész.

A zemplénmegyei Nagycigánd háromnapos főemelő egyházi ünnepségnek volt a színhelye szombaton, vasárnap és hétfőn. A tiszáninneri református egyház tartott ott közgyűlést és lelkész avatást, melyen jelen voltak a ref. egyház előjárói többek közt Révész Kálmán dr. püspök, Dókus Ernő főgondnok, Zsóri György gondnok és a tiszáninneri egyházkerület többi kitünősége.

Nagycigándon Janka Károly nemzetgyűlési képviselő ottani lelkész fogadta a vendégeket. Az első nap eitelé a bemutatkozásokkal és egy lelkészértekezlettel, melyen a világi előjárók is részt vettek.

Vasárnap délelőtt fél tíz órakor kezdtek meg az egyházkerületi közgyűlést Révész Kálmán és Dókus Ernő elnöktele alett. Az első tanácsülésük volt az új egyháztanácsí tisztségek betöltése és miután az ujonnan megválasztottak letették az esküt, megkezdtek az ünnepi istentiszteletet.

A szertartáson Enyedi Andor sátoraljaujhelyi lelkész mondott magas szárnyalatu beszédet, melyben kiemelte a testvéri szeretet fontosságát. A beszéd után Nagy Dezső kántortanító vezetésével a nagy cigándi énekkar énekelte a zoltárokat.

Az új lelkészek fölavatását Dókus Ernő funkcionálta. Ötvenkilenc új lelkészt nyert a református egyház. Az avatás alatt Révész püspök mondott egy beszédet, mellyel mindenkit magval ragadott. A szertartás a jelöltek kikérdezésével kezdődött majd a püspök és a körülötte álló hat esperes páronként fölavatta őket.

## Eladó családi ház

Bethlen-utcán 4 szoba, szőlő, gyümölcsös, veteményes, két utcai fronttal eladó. Dezső László irodája, Naróthy-utca 19 szám.

### Csendőrség részére kiadott liszt-könyvek bevétele.

Felhívom a kereskedők figyelmét arra, hogy náluk előjegyzett és a csendőrség tagjai részére kiadott zöld színnyomású négy helyen átlukasztott liszt-könyvekre heti 240 dkg. díszlett, a csendőrség tagjainak hozzátartozói részére kiadott piros színnyomású liszt-könyvekre a rendes fejadagot, vagy is heti 140 dkg. lisztet adhatnak ki és számolhatnak el.  
Debrecen, 1921 okt. 15.

Zöld, tb. tanácsnok.

### Ösztöndíj hadirokkanak gyermekeinek és hadiárváknak.

A m. kir. Népjóléti és Munkaügyi miniszterium Hadigondozó Hivatala a m. kir. miniszteriumnak 1917. évi 2000—1917 M. E. számú rendelete alapján az 1921—22. évre pályázatot hirdetett a hadiárvák és hadirokkanak gyermekeinek adományozandó ösztöndíjakra.

Ismételtén felhívom mindazokat a vagyontalan hadirokkanak, hadiözvegyek és gyámok, akiknek gyermekei, hadiárvái középtoku és felsőbb fiú vagy leány iskola rendszeres tanulója, hogy az ösztöndíj elnyerése iránti kérvényüket a szükséges bizonyítványokkal együtt, legkésőbb 1921. évi október hó 30-ig dr. Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnökhöz, városi árvaszék (Csapó utca 19. sz. I. emelet) adják be, mert azontúl benyújtott kérvények figyelembe nem vétetnek.

A kérvény csak az előírt úrlapon fogadtatik el más alakban tett, nemkülönben hiányosan kitöltött úrlapok tekintetbe nem vétetnek. Az úrlapokhoz csatolandók a kérelem adatait igazoló okmányok.

Úrlapokat az érdekeltek dr. Kiss Sándor tb. ülnök hivatalos helyiségében (Csapó utca 19. szám I. emelet) szerda és szombat kivételével délelőtt 10—12 óráig vehetik át. Ösztöndíjban csak szorgalmas, jó magaviseletű és jó tanulók részeülhetnek.

Azoknak, akik már 1920—1921. tanévben is élveztek ösztöndíjat, az eddigi gyakorlattól eltérően, a további adományozásért újra kell folyamodniuk.

Debrecen, 1921 október hó 13-án.

Debrecen sz. kir. város árvaszéke.

## A szövetségesek notifikálják a sziléziai határmegállapítást

A népszövetség tanácsának a felsziléziai kérdésre vonatkozó javaslata, amelyet Briand nyomban közölt a szövetségesekkel, két részre oszlik. Az első rész amely a határ megállapításra vonatkozik, nem okoz semmiféle nehézséget, mert megegyezik a szerződéssel és mert a legfelsőbb tanács már előre megállapodott abban, hogy minden módosítás nélkül elfogadja a népszövetség az ezt érintő javaslatot. A javaslat második része bizonyos gazdasági kötelezettségekre vonatkozik, amelyekről a szerződésben nincsen szó.

A szövetségesek tehát notifikálni fogják a határmegállapítást, ellenben gazdasági kötelezettségek tekintetében csupán arra szorítkoznak, hogy elfogadásra ajánlják azoknak a rendszabályoknak teremtését, melyek a gazdasági termelés folyamatának biztosítását célozzák.

Berlin, okt. 14.

A birodalmi gyűlés szenátorainak a tegnapi tanácskozásán a német nemzetiek javasolták, hogy hívják össze haladéktalanul a nemzetgyűlést és nyílt ülésen tiltakozzék valamennyi párt a felsziléziai kérdésben hozott döntés ellen. Wirth kancellár kijelentette, hogy a kormány egyértelműen azon a nézetben van, hogy most nem szabad visszalépnie, mert a mostani válságos időben szükség van akcióképes kormányra. (MTI.)

## Táviratok

### Letartóztatott kommunisták.

Bécs, okt. 14. A Mittags Journal jelenté Prágából: Október 12-én a kassai rendőrigazgató a rendőrigazgatóság épületébe rendelte fel Taussig kommunista képviselőt. Taussig hevesen tiltakozott az immunitásán elkövetett ezen sérelem miatt. A rendőrigazgató ezután autón lakására kísérte, ahol házkutatást rendelt el. A „Kassai Munkás” című lap jelenlévő szerkesztőjét szintén letartóztatták. MTI.

### Erősödik a nacionalista agitáció Németországban.

Berlin, okt. 14. A Wirth-kormány helyzetét a mindjohban erősödő nacionalista agitáció is megnehezíti. Tegnapi a rendőrség 30 tisztelet letartóztatott, akik valamennyien a német császári seregben szolgáltak. A letartóztatottak között két tábornok is van. Altitól Krefeldben titkos összejöveteleket tartottak, amelyen egy puccs-kísérlet katonai előkészítéséről tanácskoztak.

### A borpiac.

Budapest, okt. 14. A borpiac helyzetében az utolsó napokban változás nem állott be, a múltkor jelentett némileg csökkentett borárak még ma is érvényben vannak. A nagyobb cégek teljesen tartózkodnak a vételtől, ami a kisebb cégeket és a spekulánsokat is visszatartja a vásárlástól. A kínálat sem nagy, de mégis erősebb a vételnél. A szüret még mindig folyik. Nagyobb tételek vannak még mindig szüret alatt és a bogyó sav tartalma a későbbi szüret alatt mindig nagyobb. A lé tartalom csekélyebb úgy, hogy mennyiségileg mind egyre kevesebb, minőségileg mindegyre jobb borokra lehet számítani.

### Pusztítja az éhhalál az orosz gyermekeket.

London, okt. 14. (Szkratáv-irat.) Angol lapok jelentése szerint az éhségterületről éhező gyermekeket hozó különvonat Pétervárta érkezett. A vonaton elhelyezett 700 gyermek közül 200 meghalt. MTI.

### Zavargások Bécsben.

Bécs, okt. 14. A tegnapi jelzett monarchista államcsíny és cionista Morgen Zeitung által jelzett pogrom nem következett be, azonban súlyos természetű utcai tüntetések és zavargások voltak, amelyek élénken bizonyítják a helyzet kritikus jellegét. Az éjjel a Prater környékén nagy lövöldözés volt, amelyek során a frontkatonák több vörös katonát megsebesítettek.

### 300 hold somogyi föld vitézi teleknek.

Kaposvár, okt. 14. Somogyvármegye közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén Tallián Andor alispán bejelentette, hogy Somogyvármegyében eddig 300 hold földet ajánlottak fel a vitézi szék telekadományának céljaira. MTI.

### A bolgár király egészséges.

Budapest, okt. 14. A budapesti bolgár királyi követség teljesen valótlannak minősíti a belgrádi lapok által terjesztett azt a hírt, hogy III. Boris bolgár király súlyos beteg. A király nem is volt beteg és most is a legjobb egészségnek örvend.

### Moziban tilos a hangverseny és kabaré.

Budapest, okt. 14. A belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki a mozgófénykép-előadásokról. A rendelet kimondja, hogy a mozgófénykép-üzem céljaira kijelölt helyiségekben más nemű (orfeum, kabaré, dalestély hangverseny stb.) nyilvános előadásokat tartani tilos. Nem vonatkozik ez a tilalom a bemutatott mozgófénykép egyes részének, vagy jeleneteinek előadására, valamint a tudományos, ismeretterjesztő előadásokra és hazafias irányú szavaló előadásokra. MTI.

### Népszámlálás a felszabadult területen.

Budapest, okt. 14. A belügyminiszter elrendelte a népszámlálást a szerbek által kiürített területen. Az 1920 december 31. és 1921 január elseje közötti időpontban volt állapot alapulvételel kell a népszámlálást megkezdni november 20-tól 29-ig.

### Határkiigazító bizottság Nyiregyházán.

Nyiregyháza, okt. 14. Csütörtök éjjel Miskolcra egy határkiigazító entente bizottság érkezett Nyiregyházára. A bizottság tagja két francia és egy olasz tiszt. A mai napot Nyiregyházán töltötték és a katonai, meg a polgári hatóságokkal folytatott tárgyalásokat.

Nyiregyházáról a bizottság a demarkációs vonalra utazik.

### Hét milliót adtak egy íróasztalért.

Bécsben 7 millió koronát adtak Napoleon íróasztaláért. Vilmos császár ágya holnap kerül árverésre. Ezen az árverésen a császár ágyán kívül még sok olyan tárgy kerül eladásra, amelyek szintén nagy érdeklődésre tarthatnak számot. Tegnap a Habsburg-dinasztia gyűjteményének egy részét árverezték el. Az első napon 3 és fél millió korona folyt be.

### Windischgrätz herceg eladja magyarországi birtokait Zár alá akarják venni a birtokait

Egyik fővárosi esti lap azt írta, hogy politikai körökben élénk felhőtűnést keltett az a hír, hogy Windischgrätz Lajos herceg elakarja adni magyarországi birtokait egy külföldi pénzcsoporthoz. Egy kisgazdapárti a nemzetgyűlésen indítványt készült tenni az iránt, hogy Windischgrätz birtokait vétessenek zár alá az állam követelésének biztosítása céljából.

Benkő kisgazdapárti képviselő a hírről így nyilatkozott:

— Az állami számvéveség három hónappal ezelőtt felszólította Windischgrätz Lajos herceget, hogy a burgonyaügyből kifolyólag térítse meg a kérdéses milliókat. Minthogy most a birtok eladása szóba került, gondoskodni kell a milliók biztosításáról. A nemzetgyűlés legközelebbi ülésén fogok indítványt tenni a zár alá helyezés iránt.

### Mikor ül össze a nemzetgyűlés?

### Megvárják a nyugatmagyarországi kérdés elintézését.

A kisgazdapártban a helyzet tegnap óta nem változott. A mérsékelt csoport részéről csak egy-két ember jelelt meg a pártkörben, ahol különben is kevesen voltak. Politikai körökben a helyzet tisztázását Bethlen István miniszterelnök visszatérésétől várják. A miniszterelnök szombaton érkezik baza. Hétfőn tárgyal gróf Andrásey Gyulával.

Egyes lapok a nemzetgyűlésnek október 23-ra való összehívásáról adnak hírt. Erről illetékes helyen semmit sem tudnak. A képviselők körében mozgalom nem indult ily irányban és ezt csak akkorra várják, amikor már a nyugatmagyarországi kérdés lekerül a napirendről.

Staniol feher és minden színben az egész szakmához állandóan raktáron BRÜDER TEICH staniolyárnak Magyarországi vezérképviselete, Iktatóránál KUN IZIDOR. Budapest, VI. Nagy János-u. 8. Tel. bíró 17.40. sz.

**MODIANO CLUB-SPECIALITÉ**

cigarettafüve és cigarettafüve

a háború előtt hasonlíthatatlan elsőrendű minőségben kapható!



Figyelmeztetés: Minden követve az minden cigarettafüve és cigarettafüve nyomonkövetés alatt áll a hatóságok felügyelete alatt.

Központi iroda  
Budapest,  
VIII. Miksa-u. 4.

## Ujdonságok.

**Csonka Magyarország —  
nem ország!  
Egész Magyarország —  
mennyszági**

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. A Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál Könyves Toth Kálmán lelkész, d. u. 5 órákor Konrad Zoltán lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Konrad Zoltán lelkész, d. e. 11 órákor prédikál Nagy István vallásos lelkész, d. u. 3 órákor prédikál Nagy Jenő lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 8 órákor Hosszú Istentiszteleten prédikál Kovács János vallásos lelkész, d. e. 10 órákor prédikál Szele György lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Nagy István vallásos lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 10 órákor prédikál Dr. Révész Imre lelkész, d. u. 2 órákor Papp Kálmán teológus-ispáti templomban d. e. 10 órákor prédikál Gábor András lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Miklós Sándor lelkész. Homokkerüli inaházban d. e. 10 órákor prédikál Kántor József vallásos lelkész. Városi szegényházban d. e. 10 órákor prédikál Baka Béla lelkész.

Vasárnapi iskolák tartanak: ref. egyház tanácstermében d. e. 11 órákor. Dúzy intézetben d. e. 9 órákor. Kossuth-utca 75. sz. a. d. e. 9 órákor. Homokkerüli inaházban d. e. 11 órákor. Nőgyógyászati Árvaházban d. e. 9 órákor. Pacsirta-utcai iskolában d. e. 9 órákor. Leány-utcai iskolában d. e. 9 órákor. Csap-utcai leányiskolában d. e. 9 órákor. Kötös-utcai iskolában d. u. 2 órákor. Diakonissa Otthonban d. e. 9 órákor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele délután fél 4 órákor a ref. egyház tanácstermében. Egyház-tér 17. — Könyv magyar: Kis Andor lelkész.

**Házasság.** Ma tartja esküvőjét Galgóczi Lajos Csige Sándor kedves leányával: Mariskával.

**A vasuti és hajózási felügyelőséget feloszlatják.** A pénzügyminiszteriumban az állami kiadások csökkentésével kapcsolatban elhatározták, hogy a Vasuti és Hajózási Főfelügyelőség, amelynek fenntartása jelentős terhet ró az államháztartásra, feloszlatják.

**Menekülés a halálból.** Ulrich László fiatai banktisztviselő tegnap este a Széchenyi-úton lakására igyekezett, miközben a vasuti sorompónál a cipője sarka beleszorult a kettős sín közé olyan erősen, hogy nem tudta kihúzni. Ebben a pillanatban tört fel a Hajduböszörmény felől érkező vonat. A fiatal ember hirtelen nem tudott magán segíteni másképpen, minthogy a nála levő újságot meggyújtotta és azzal intégette a mozdony felé. A mozdonyvezető észre is vette a jelet és megállította a vonatot s a fiatal ember így kiszabadult háborzongató helyzetéből.

**Megdézsmált vagon.** A debreceni pályaudvaron álló vagonok közül tegnap reggel ismét feltörték egyet. Az ismeretlen tettesek mintegy 10—12 ezer korona értékű pamutárut s 60 kg. lisztet loptak el, anélkül, hogy bármilyen nyomot is hagytak volna maguk után. Az állomásfőnökség jelentést tett a lopásról a rendőrségnek, amely szigorú vizsgálatot rendelt el a tettesek kinyomozására.

**Agyonlőtte az apját.** Kaposvárról jelentik: Molnár Sándor gyulai születésű szekszárdi gimnaziumi tanuló agyonlőtte édes apját, mert ez keményen megparagatta. A fiatal gyilkost be szállították a szekszárdi ügyészség fogházába.

**Megkezdik a tiz és huszkoronások kicserélését.** Ha az Államjegyintézetnek még e hónapban sikerül befejezni a két koronások kicserélését, úgy október végén megindul a tiz és huszkoronás magyar felülbélyegzésű magyar államjegyek kicserélése.

**Halálozás.** Letört a mi fejünk koronája. A kimondhatatlan fájdalomnak lecsúszó érzetével, Isten bölcs akaratán való meggyűvással, kétségbeesve tudatjuk, a mi rajongásig szeretett édes jó anyánk, nagymamánk, testvér, sógoró, nagynénénk és jó rokon: **ö. v. Kállay Andrásné szül. Boruzs Zsuzsanna,** 41 éves életének 56-ik, bus özvegyiségének 6-ik évében két heti súlyos szenvedés után nemest lelkét visszaadta Teremtőjének. Felejtethetetlen, drága jó halottunk földi részeit folyó hó 15-én, szombaton délután 3 órákor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a Vigkedvű Mihály utca 44. számú gyűzőházban, a háznál tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőben, elhunyt férje mellé örök nyugalomra helyezni. Sokat szenvedett teste talájon csendes nyugodalmat. Rövid az élet siralmi téged. Bánatos gyermekei: Lajos, Mihály, Imre, ö. v. Erdély Jánosné Kállay Julianna gyermekeivel. Menye: ö. v. Kállay Józsefné Kiss Eszter gyermekeivel. Egyetlen testvére: Boruzs József, 8 gornóje: ö. v. Kállay Istvánné gyermekeivel. N. szá: Kiss Bálint nejevel Steri Zsuzsánnával és gyermekeivel. Valamint a közel és távoli rokonok nevében is. A temetést a Csuska temetői váll. rendezi, Kossuth utca.

**Kettős öngyilkosság.** Kecskemétről jelentik: A Honvéd-téri Popi-téle vendéglőbe tegnap két 28—39 év körüli asszony tért be. Nagy lakomát esztak, likőröket ittak, majd bort rendelték és ebbe valami ismeretlen mérget vegyítettek s azt megitták. A vendéglőben csak később vetették észre a kettős öngyilkosságot, amikor már mindketten a földön heverték. Azonnal mentőket hívtak és be szállították a két asszonyt a kórházba. Személyazonosságukat még eddig nem sikerül megállapítani. Az öngyilkos asszonyok két levelet hagytak hátra, az egyiket Csordás Vince, a másikat Pintér Imre fülöpzállási lakos címére.

**A Városi Képtár.** (Füvészkert utca 2. sz.) a közönség kívánságához alkalmazkodva, megnyitási óráit megváltoztatta s ezután vasárnaponként d. e. nem 9—12-ig, hanem 10—1-ig van nyitva. Egyben elhatározta a képtár vezetősége azt is, hogy legalább 10 tagból álló társaságnak, csoportban tanári vezetéssel megjelenő tanuló ifjúságnak bármely kőnapon d. e. 10—1-ig, d. u. 4—7-ig, minden előzetes bejelentés nélkül, díjtalanul fogja megnyitni a Képtárt, a könyvtárban tartózkodó képtár-őr vagy annak helyettese, mely Képtárban a legjelesebb régi olasz, németalföldi, német, francia, valamint legkiválóbb magyar művészeknek sok milliót érő remekeiven gyönyörködhetik a közönség.

**Öngyilkos, aki visszatér és feljelentést tesz.** Érdekes esetről írnak Nagykanizsáról. Nagy Sándor, 60 éves ember meguntta az életét és bement az egyik ke-reedszébe, ahol vett magának egy meglehetősen vastag kötelet. Otthon aztán felkötötte magát. A kötélen azonban elszakadt. Nagy Sándor nagyon felháborodott az eset miatt és család címen feljelentette a kereskedőt. Az íratok már ott is vannak a nagykanizsai bíróság előtt.

**Geszteréden összeeggett egy kis gyermek.** Kiss János, geszterédi földműves a mezőn volt elfoglalva, felesége pedig bevásárlás végett távozott hazulról. Két kis gyermekét bezárta a lakásba. A gyermekek a tüzhely körül játszanak kezdtek s egy égő darabot kikapartak a földre s ez meggyújtotta a másfél éves Péter ruháját, amely pillanat alatt lángot fogott és borzalmasan összeeggette a gyermek testét. A másik gyermek ijedtében kimászott az ablakon s hívta a szomszédokat, de a kis Péter már akkorára belehalt sebeibe.

**A Margit fürdő részvénytársaság köztisztviselői részére a gözőfürdő árakat leszállította.** Kedvezményes jegyek 21 koronáért fényképes igazolvány felmutatása ellenében a fürdőpénztárnál várható. Iszap, vizgyógykurák és villanyfürdők állandóan, egész nap, nők és férfiak részére.

**Vasuti összejövetel, Zalaeger szeg és Celdömök közötti Obá állomáson egy személyvonat hibás váltóállítást következtében beleszaladt egy tehervonatba. A személyvonat mozdonya kiskilott és 3 kocsi összezuzódott, — azonban szerencsére emberéletben kár nem esett.**

**Vérhasjárvány Zalamegyében.** Nagykanizsai tudósítónk írja: A nagykanizsai járás több községében a vérhasmegbetegedések jelentős számban fordultak elő az utóbbi napokban s igen sok esetben halálba kimenetelű. (Sormás, Eszteregye községek.)

**Aki meghalt, ne beszéljen...** Lapunk egyik vidéki barátja beszélt el az alábbi érdekes esetet: A faluban meghalt egy jómódu öreg polgár. Virrasztórolt kellett gondoskodni, aki az éjszakát a halott mellett tölti. A nem éppen mulatságos feladatra egy suszter vállalkozott, aki nem vetette meg a szesz. Este kapott egy pint bort a honoráriumon felül s mint szorgalmas mesterember, elvitt magával egy sürgős munkát. Vigan kalapálva veri fel a fleket s a pintes feneke felé már elkezdi dudorászni. A nagy kalapálásra feldugja fejét a holt s kisérteties hangon megszólalt:

— Aki virraszt, az ne danojon!  
A suszter se ijed meg a maga árnyékától, felkapja a kalapáscot s elkezdi dobolni!

— Aki pedig meghött, az ne beszéljen!

A történet hitelességéért lapunk barátjára hárítjuk a felelősséget.

**A királyhágó-melléki református püspök.** A debreceni egyházkerületől elszakított, román megszállás alá került református egyházközség tudvalevően „Királyhágó-melléki egyházkerület” néven szervezkedtek s most már püspök is van az új egyházkerületnek. Október 4-én számolták össze a beérkezett szavazatokat, majdnem egyhangulag Sulvok István nagyváradi esperes-lelkéssz választották meg püspöknek. A püspökválasztási mozgalom kapcsán Soltész Elemér 72, Szabolcska Mihály pedig 12 szavazatot kapott.

**Nők is lehetnek az iskolaszék tagjai.** Vass József kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az iskolaszék oktatásügyhöz értő, irni-olvasni tudó tagjai között nők is helyet foglalhatnak. Az ovodai felügyelőbizottság tagsági jogát már régóta gyakorolják a nők. Ugy a nők, mint a férfiak közül csak azok választhatók meg erre a tisztségre, akik nemzeti, erkölcsi, társadalmi szempontból megfelelőek.

**Elfagyott a paprika Szegeden.** A paprika második termése, mely az első szedésnél lényegesen jobbnak ígérkezett, a reggeli fagyok miatt majdnem elpusztult. A városhoz közel eső területeken alig egy métermázsa termésre lehet számítani holdankint.

**A posta ötven gyakornoki állásra pályázatot hirdet.** A posta, táviráda és távbeszélőhivatal pályázatot hirdet ötven gyakornoki állásra. A sajátkezűleg írt, születési, orvosi, erkölcsi, valamint iskolai (legalább érettségi) bizonyítvánnyal felszerelt folyó modványokat október 20-ig kell benyújtani.

**A népszövetségi liga bécsi kongresszusa.** A népszövetségi társaságok uniója csütörtökön reggel kezdte meg Bécsben Ador volt svájci köztársasági elnök elnöklésével tanácskozásait. Hainisch osztrák köztársasági elnök ma délután fogadta a kongresszuson résztvevőket. A magyar delegációt Eötvösvényi Ödön dr. et, Póka-Pivny Béla és Paikert Alajost, Dumba volt nagykövet mutatta be az elnöknek, aki hosszasan elbeszélgetett a magyar delegátusokkal. Hainisch elnök sajnálkozását fejezte ki a felett, hogy gróf Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula akadályozva voltak a megjelenésben. És egyben örömeinek adott kifejezést, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben a két szomszéd állam között megegyezés jött létre.

A kongresszus napirendjén szereplő kérdések közül különösen fontos az új államalakulásokban élő kisebbségek önálló képviselése a Népszövetség uniójában. Hosszasan tárgyalták a lefejezés kérdését is. A velenzi konferenciáról péntek délután visszatért Schober szövetségi kancellár. Imma fogadta a kongresszus tagjait. (MTL)

**Az új svéd kormány.** Az új Brating-kormány ma tette le az esküt a király kezébe. (MTL)

**Legszebb kalapok,  
dívtos formákban és színekben.  
Frank Edénél a menyeháza mellett**

**141 a Debreceni Ujság  
telefon száma**

**Pénc- és szivartárcák, női táskák,  
bőr- és selvenből. Jelvények  
Bördisz-  
művek** **Dávidházy Kálmán** könyvtárostól  
és dobozgyártól  
r. t.-nél, Debrecen, Füvészkert-u 9

**Kérem. Az Országos Reformaus Lelkész-Egyesület f. évi október hó 26-án Debrecenben tartja meg közgyűlését. Csonka-magyarország különböző részei ről körülbelül 200 református lelkész fog városunkba érkezni. Kötelességünk a messze vidékről érkező lelképásztorok elszállásolásáról gondoskodni. Szeretettel kérjük azért azon polgártársainkat, akik a vidéki lelkészek elhelyezése ügyében támogatni képesek, hogy természetbeni szállást felajánlani, vagy az elszállásolás költségeihez pénzbeli adományaikkal hozzájárulni ezen körülményt dr. Balla Bertalan th. tanácsnoknak (városi adóhivatal, Kossuth-u. 4. sz., I. em., 9. sz. ajtó.) bejelenteni sziveskedjenek, hol a pénzbeli adományok is átvételnek. A természetbeni szállás október hó 25-én és 26-án vétetnek igénybe. Debrecen, 1921. okt. 14. Az elszállásoló bizottság.**

**Szabó Iparosok figyelmébe.** Felkérem a segédekkel dolgozó kartársakat, hogy vasárnap d. e. 10 órakor tartandó szakosztályi ülésen mindnyájan jelenjenek meg. Soós szak. oszt. elnök.

**Az explóziós-motor kezelői tanfolyamon a tanítás f. hó 17-én, hétfőn veszi kezdetét. A beiratkozott tanulók felhivatnak, hogy jelzett napon, este fél 7 óra kor a fémipari szakiskola I. em., 11. sz. tantermében jelentkezzenek. A tanfolyamra még felvételre jelentkezők elfogadtatnak, naponta 2-4 óra között, vagy az első tanórán. Igazgatóság.**

**A magyar kéztisztviselők fogvasztási szövetkezetének közleményvel. T. tagjainknak idegenkedése a vágott fától s e miatti naponként megünlő páncsok miatt megalapodást létesítettünk Debrecen város erdő gazdaságával oly értelemben, hogy a méz raktáron levő vágott fát hasábfába cserélt át az erdőgazdaság. Mivel ez az aktus természetesen hosszabb időt vesz igénybe; utólag felkérjük t. tagjainkat, kik a vágott fát már bevezették, hogy türelmes idevárásukat f. hó 20-ig okvetlen szállítsák el, nehogy később megalapodást kénytelen legyünk feloldozni magunknak. Többi faanyagokat nem adunk ki s erre kériük a területi megbízottakat is. F. hó 24-ig kezdve csak hasábfát osztunk a károsítás helyét hírlapilag közölni fogunk.**

**Ifju Schaff János táncintézetében, a Royalban az újsz. tanfolyam e hó 17-én, hétfőn veszi kezdetét. Gazdálkodó ifjak részére 5-7 óráig, iparos és kereskedő ifjak részére 8-10-ig.**

**Öntöttvas konyhák, lemez, vas beton, tűzhelyek, plattok, csövek, bohrácsok, üstházak, tengeridarálok. Nagy, vasüzletében Csapó 68.**

**Táncostély a Royalban f. hó 16-án, vasárnap este 7 órai kezdetel, az iparos és kereskedő ifjak táncvizsgájával egybekötve. Belépő-díj 15 korona és a vigalmi adó.**

**Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakemberrel készít: Máthé János, Csapó-utca 24. Telefon: 331.**

**Önmagát dícséri az ujonnan berendezett Albert-féle Belvárosi éttermének kütünő, magyar, házias konyhája, gazdag választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Tisztviselőknek és kereskedelmi alkalmazottnak nagy árendemény. Városház utca 4. szám.**

**Messenger Boy válhat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Ejjeli szolgálat este 10 óráig.**

## Színház.

### Csokonai-színház

#### Heti műsor:

Szombat: Cigány grófné A) bérlet. Vasárnap délután: Offenbach. Vasárnap este: Kis cukros. Hétfőn: Cigánygrófné A) bérlet, Kedden: A fősvány B) bérlet. Szerdán: Folt, amely tisztít C) bérlet. Csütörtökön: A piros bugyellás A) bérlet. Pénteken: Cigánygrófné B) bérlet.

### Folt, amely tisztít.

A drámaírás mesterének, Eche-garay Josenak Folt, amely tisztít című színművét elevenítette fel tegnap a Csokonai-színház, zsufolt, sőt pótszékes nézőtér előtt.

A közönségnek ama része előtt, amely a színeszek játékában, azok alakításában a lélektani igazságot, természetességet s ezzel együtt az esztétikai s színpadi és művészi szépet keresi, a társulat igazi drámai ereje: Halassy Mariska, újra nagy diadalt aratott. Mágneses volt a közönségnek és győzedelmes hőse az estnek. Már első jelenésével az érdeklődés központjába került, hogy aztán művészi játékának elismerésül jelenései során fokozott erővel zugion fel az elismerés tapsvihara.

Az a művész nő, akiben öszpontosulnak a színpadi siker megteremtéséhez szükséges legfontosabb kellékek és a Matilde szerepe elég hatalmas volt ahhoz, hogy egy olyan kiváló erő, mint Halassy Mariska, tündököljön benne. Minden jelenése művészi értéket jelentő szavaival utat talált a közönség lelkéhez, belilincselte a fantáziát és hatalmába kerítette a szíveket. Minden felvonás után tüntető lelkesedéssel hívták a lámpák elé, de a harmadik felvonás végén, az ő hatalmas drámai erejével megrajzolt nagy jelenése után már szünni sem akartó tapsokán üdvözölte.

Egyebekben az egész est az elismerés jelében foltt le. László Gyurlát nemcsak a Don Justó alakításáért, de a rendezésért is dícséret illeti. Rubinyi Tibor Fernandóia közvetlen volt, mint amennyire sikerült és találó alakítás a Heltai Don Lorenzója is. Az est többi szereplői Lukács Juliska, Lux Erzsé, Bánhidv is nemes versenyre keltek, hogy az előadást színvonalra emeljék.

Az estnek nagy és díszingvált közönsége a nyújtott élvezetért sürün adózott elismerésével nekik is.

**Barré cirkusz, vagy harc az oroszlánokkal! Az Uránuszban.**

**A színtársulat új tagja.** Kardoss Géza színigazgató budapesti újtárol visszatért s nemcsak új darabok előadásai jogát szerezte meg, de társulata tagjainak a számát is szaporította egy kiváló énekesnővel. Leszerződötté ugyanis Vizvári Elza énekesnőt, aki legutóbb a pécsi közönség kedvence volt.

**Füredy Fyalkovsky** első hangversenye ma este fél 8-kor a Zenedében.

**A Csokonai színház jelentése.** Szombaton C bérletben hozza színre a Csokonai színház Helvey Erzsivel és Szigeti Jenővel a Cigány grófnét. Jenő gróf szerepe a kiváló Göndör József kezében van. Mózi nagybölgöst Heltay, Pannit Kálmán Mancsi alakítja. A II. felvonás szolóját Utassy Gizi táncolja.

**Barré cirkusz, 7 felv., a világ legjobb kalandor és cirkusz filmje!** Cirkusz-éges, vadállatokkal való küzdelem, gyujtogatások, pokoli viadalok, száz és száz újszerű trükkök szakadatlan láncolata! Az Uránuszban szombaton 5, 7 és 9-kor, vasárnap 3, 5, 7 és 9-kor. Szombaton 5-kor félhelyárak!

**Tornadó, a pusztító vihar látványos nagy dráma 7 felvonásban ma a Vigszínház mozgóban.** A legszebb amerikai újdonság. Ezt megelőzi Sherlock ur nősül. 2 felv. vígjáték. Előadások 5 óra kor félhelyárak, 7 és 9 órakor rendes helyárak.

**Szerelmi mámor és a tudomány harcát világítja meg az Uránusz hétfői műsora.**

**Az óriási sikerű Sátán fia III. győzelmes és befejező része szombaton délután 5 órakor, fél helyárakkal; 7 és 9-től rendes helyárakkal van műsoron az Urániában.**

**Csodálkozni fog az Ezerarc ember filmóriáson. 6 rész, 29 felvonás.**

**Barré cirkusz!** Az Uránuszban. Egy zseniális kalandor a XX. században!

**Nobody és a bűvös szemek.** A Nobody három első filmje és a Bűvös szemek c. amerikai exotikus filmjáték, 5 felvonásban, hétfőn, 5, 7 és 9 óras előadásban. Jegyek: d. e. 10-12-ig és d. u. 4-től. Az Urániában.

**1881 éjszaka francia színes Pathé film 6 felvonásban.** Ragyogó, pompás, színes felvételek, a keleti bűbájós mesevilág csodás életre kelése. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

**Ha megfújják a trombitát c. hazafias székecs. általános köz-kívánatra e hó 20-tól négy napig lesz műsoron. mérsékelttel felemelt helyárakkal. E négy napon Veres Tóni zenekara fog közreműködni minden előadásban! Jegyelővétel! Siessen jegyét biztosítani az Urániában.**

**Két sláver, nagyszabásu kulturesték hétfőtől az Uránuszban.**

**A Nobody előadásokra szóló jegyeket már tömegesen veszik az Urániában.**

**Obnet világhírő regényét — Sarah grófnét, Franciska Berlini főszereplésével hétfőn mutatja be az Apolló.**

**Ha Budapesten jár javítsa a fogait Guttermuth János fogműtermében a szápad és nélküli fogsor feltalálójánál!**  
Baross-tér 13 szám alatt (Keleti pályaudvar mellett)

**Porosz és heilföldi köszön teli fűtésre és tűzifa kapható Schuchitzky János és Tsa cégnél Szent Anna-u. 7. Ispóty-u. 19. Telefon: 12-48. Telefont: 12-69**

**Amerikába való kivándorl. s miatt hangster- és díszműtáru-üzlet**  
a város központján a 2. adó. A modern helyiség bérny c. lra megfelel. — Cím a hirdetésben.

**ELADÓ**  
a Kishegyesi-ut 85. és Héthető-utca Hatvan-utcai belföldi szántóföld. Bellegelő 11. szám alatt 19 kat. hold és 1200 négyszögöl szántó, tanyaépületei együtt.  
Asonnal birtokba vehető. Felvilágosítást nyújt.  
**Dr. Nagy István** ügyvéd.  
Szent Anna-utca 8. szám.

**Cséplőgép, lokomobil**  
és minden más gépek és gazdasági eszköz **JAVÍTÁSA**  
szavatosság mellett, hatá időre vállaljuk. Javítsa meg gépeit a munkaidő előtt, hogy idejében használhassa azokat!  
Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár r. t.  
Telefon 7-51. Debrecen. Szigony: Gépgyár

**6 öszdön meg!**  
**Brilliansért, aranyért**  
a legmagassabb árt fizetom!!  
**Gritsch ékszerkereskedő**  
Verbőczy-utca 2. sz. (Iparkamara)

**Legelegánsabb**  
alkalmi ruhák, kosztümök kabátok, stb. elkészítését  
elfogadja a **Femina**  
női-divat szalon  
**Széchenyi-utca 11. sz.**

**SZIREK ANDRÁS**  
url- és egyenruha szabósága egyenruh. zati sapkák raktára  
Szent Anna utca 1. szám  
Telefon szám 500.

**Eladó családi ház**  
Maróthy-utcán, 6 szobás lakás, 3 szoba azonnali beköltözésre eladó.  
Dezso László irodája Maróthy-u. 19.

**Eladó**  
Csillag-u. 37. sz. ház  
tégla épület, 2 szoba, konyha,  
azonnal eloglalható.  
Felvilágosítást nyújt:  
**Dr. Nagy István,**  
Ügyvéd, Szent Anna-utca 8. szám.

Nyírbátor község előljáróságától  
5809—1921.

**Versenybírálati hirdetmény.**

Nyírbátor község tulajdonát képező városi vendéglő 1921. évi november hó 1-től 1925. évi dec. h. 31-ig terjedő időre bérbe kiadatik.

Az ajánlatok zárt borítékban, irásban nyújtandók be Nyírbátor község előljáróságához 1921. évi október hó 24. d. u. 5 óráig.

Az árverés zárt írásbeli és az ajánlatok zárt, lepecsételt borítékban a következő felirással nyújtandók be: „Ajánlat Nyírbátor község tulajdonát képező városi vendéglő bérletére” Bálna pénzzel 20.000 korona a községi pénztárban készpénzben vagy óvadékképes papirokban teendőik le.

Az árverési feltételek községi főjegyzői irodában, a délelőtti órák alatt bárki által megtekinthetők.

A községi képviselőtestület fenntartja magának a szabad választási jogot pályázni szándékozik között.

Nyírbátor, 1921. október 8-án.  
Balogh sk. P. Makrai István sk. főjegyző. főbíró.

Ke. 7620—1921.  
**Hirdetmény csődön kívüli kénysz regyezsé i ügyben.**

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Polyánszki Oraszi, bejegyzett üzifa és szén kereskedő, debreceni (i. i. u. 58. sz.) lakos kérelmére a csődön kívül kénysz regyezségi eljárást megindította.

Vagyonsfelügyelőül K. Nagy Zoltán dr., ügyvéd, debreceni lakost rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követeléseiket 1921. évi november hó 8-ik napjáig bezárólag a 4070—1915. M. E. sz. rendelet 28. §-ában meghatározott módon (írásban, a követelés összegének és jogcímének megjelölésével, eselleges váltófedezet, zálogjog vagy egyéb biztosíték felemlítésével) s a 43. §-ban meghatározott jogkövetkezményeknek — (szavazati jog elvesztésével) — terhe alatt jelentsék be és a tárgyaláshoz váltóikat vagy követeléseikről szóló egyéb eredeti okirataikat hozzák magukkal.

Ügyvédi képviselőt a tárgyaláson nem kötelező.

Az egyezségi tárgyalás határnapjául 1921. évi november hó 12. napjának délelőtti 9 óráját, — Tóth Lajos kir. törvényszéki bíró hivatalos helyiségébe (Törvényszék, II. emelet, 109. sz.) tüze ki.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be. Debrecen, 1921 október 12.  
Tóth Lajos s. K. kir. tszéki bíró.

A kiadmány hitelül: Orbók.

**Ne sajnálja**  
a fáradságot, és ön meggyőződhet arról, hogy a mai aranykereskedés dacára is jutányosan szerzi be cipő és csizma szükségletét bármennyire.  
**Fábián Zestvérek**  
cipő és csizma készítő műhelyébe  
Rákóczi-utca 71. sz.

**Fehérnamú**  
varrónő azonnal keresetért dr. Hegedűsné gyermek divatházában. Simonffy utca. 8713

**Beláronó**  
aki főzni tud. jó fizetésel azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 8712

**Kerékvártósenéd**  
órahátra, esetleg darabszámaira vagy bentkiszáma felvétetik Nagy Lajos kocsivartóban. Erzsébet utca 17. 8707

**Egy**  
fiatal beláronó felvétetik Eötvös utca 22. sz. 8701

**Beláronó**  
kicsi családhoz azonnal felvétetik Arany János utca 11. 8704

**Intelligens**  
német kocsiszónvt keresek két kocsiszónvot mellé dr. Szaploneczav Gyula főorvos. Balvárosi szanatórium 8718

**Beláronó**  
takarítónő felvétetik Péterfa. 6. sz. 8726

**Két**  
személyre bútorozott szoba keresetért. Ajánlatokat „2 gazdász” feljére a kiadóba. 8719

**Szakkézett**  
molnárt keresek kettőráru uti melomban — Maurer György. Ball-mazuváros. 8672

**Allandó**  
mindenes főzőnő könyvvel és egy beláronó leány keresetért. Varga utca 21. 8674

**Mindenes**  
beláronói keresek azonnali belépésre Haasné. Kossuth utca 26 szám. 8673

**Szobaleányt**  
felszólítógélanvt és takarítónőket felvesz az Augustus szanatórium 8676

**Egy**  
kifutó fiatal leányt elfogadok Bottó. Hatvan utca 1. 8678

**Beláronó**  
azonnalra keresetért — Hatvan utca 13. vendéglő 8714

**Takarítónő**  
könyvvel felvétetik. — vikszolni kell. Jelentkezés délelőtti Piac utca 34 III. 12 8684

**Varró**  
és tanuló leányok felvétetik Haló 10. sz. 8669

**Gyors**  
és gépirásban teljesen jártas tisztviselőt keres Debreceni Iparban Szent Anna utca. 8670

**Únacs**  
nagy és kis munkások felvétetik Azzódi Központi férfi ruha áru házában Piac utca 1-3 szám 8318

**Kötélvarósenéd**  
keresetért. rokkant — vlónyban. Hatvan-u. 27. 8598

**Elsőrendű**  
nagy és kis munkások felvétetik Azzódi Központi férfi ruha áru házában Piac utca 1-3 szám 8318

**Únacs**  
varróleányok jó fizetésel azonnal felvétetik Bauerné. Miklós u. 7. 8671

**Cinőtűzéshez**  
úrvos leány tanulóul fizetéssel felvétetik. — Csapó utca 9. 8666

**Tisztességes**  
mindenes beláronó — könyvvel felvétetik Csapó utca 22. keresztútját jobbra. 8664

**Egy**  
mazános idős embert főszáz mellé keresek Arany János 48 8655

**Társat keresek**  
szena, szalma és abrak kereskedéshez nagyban és kicsinyben. Cim a kiadóban. 8695

**Cinész**  
segédet jó munkást, elsőrendű fizetéssel allandó munkára és egy hejzámot iavításra magas fizetéssel felvesszek. Oláh. Csapó utca 40. sz. 8692

**Elvesztettem**  
a máv. konzum előtt üdülőkölmet, a megtalálót kérem, hogy a benne levő arcképes igazolványomat küldje el Virág utca 23. alatti címemre minden mászt megtarthat mazánák. sőt 100 korona jutalmat kap. 8702

**Pénztárnoknő**  
kezdő fizetéssel felvétetik Közsétszéki áru ház. Csapó utca 9. sz. 8660

**Cinész-senédet**  
mazsa fizetéssel felvétetik Veres utca 15. Besenvei. 8605

**Cinőtűzőnő**  
és ragasztó felvétetik és tanuló leány is Csapó utca 9 8665

**Nőtten**  
urienker bútorozott szobát keres. levelet a kiadóhivatalba „Erdész” feljére. 8705

**Eladás**  
Homok utca 105. számú szép kis családi ház, mely maiban foglal négy szobát, könyvtár, beköltözhető két szoba, előszoba, konyha Ára 140 000 korona. 8612

**Eladó**  
egy kifutó állapotban levő Hoffer féle hat lóerős mazánláró zörkázán Nagy. Eszlar. 8638

**Citrol eladó**  
levágva. Ertekezni lehet a 11. egyalvezred kerékvázasában (völ: városi teigazdaság) — Csémetonvi századosnő. 8631

**Eladó**  
Csillag utca 11. sz. ház két szoba mellékalviseggekkel, beköltözhető. 8606

**Egy**  
teliesen jó karban levő új pedálos cimbalom olcsón eladó. Megtekinthető a délutáni órákban Etyös utca 114 szám alatt. 8625

**Rókaéléses**  
hosszu női bunda, rézdiszes gyermekégy matracal párnakkal huzatokkal eladó. Cim a kiadóhivatalban 8612

**Eladó**  
30 család méh. országos méretű kantáiban és 2 üres Bocmády rendszeru fekvő kaptár Debrecen. István. u. 7. 8592

**Eladó ház**  
egy ióhangeru harmónium. Teleki utca 61. 8698

**Eladó ház**  
egy fűszer és nékülzet, mely 5 év óta fenn áll, minden elfogadható árt Csillag utca 3. 8564

**A Tócsokertben**  
1056 névsvzozól föld eladó. Ertekezni Kálvó utca 29. 8684

**Eladó**  
egy asztali egy zársz. rezso. Tímár utca 34. 8670

**Teliesen**  
jókarban levő fedéreg talviga eladó Nyil utca 133. 8673

**Két**  
egy madráccal, 2 siffon 1 szial olcsón eladó. Barna utca 4. 8683

**Gyermekszék.**  
gyermek kábitok. kötétt új harisnyák eladók. Simonffy utca 11 8722

**Eladó**  
5 hl óbor és 30 hl új bor Sestakeru. Ponozlav ut. 48. szám alatt. 8693

**Csillan utca**  
80. sz. ház, beköltözhető lakással eladó. Ertekezni Busi utca 7. 8632

**Eladó**  
egy kétrudu kisszekér. Perces u. 25. 8622

**Vánóhid**  
megett név hold föld nagy gyümölcsösselel — épületekkel eladó vagy kiadó. Cegléd 22. Czabán újtet. 8624

**Eladók**  
búkkfalalok. ebédlszekerény. vasmosók. gyermekkoscsik. hencserok. ágybetétek Pribilnét. Csapó 28. 8480

**Női**  
ruhák. kosztümök. boa huzavázó gép. újletű könyvek eladók. Arany János utca 48. 8654

**Olcsón eladó**  
ferri téllikabát. bordó fotólek vázálampa Horváth. Piac utca 75. föld szint. 8727

**Eladó ház**  
Homokkert. Buidosó u. 21. három rendbeli lakosztály. nagy udvar 535 névsvzozól veteménves kert, szoba, konyha, speiz rökton elfogadható. családi körülmények miatt olcsón megkapható. üzleti célra is megfelelő 8699

**Eladó**  
Faragó utca 24. gazdálkodóknak alkalmas nagy telkü ház. 8583

**Árv.**  
éjjeli szekrény. etazser. két fotel kredenc márványlavonul és divány süreosen ladó. Csapó utca 44. 8700

**Zsiros**  
börhuladók nagyobb darabok eladók. Nyil utca 45 8703

**Malomkövek**  
es daráló kövek eladók. Tímár u. 11 8611

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

**Ajánlat**

**Telut**  
állandó szállókra átvessz Borbély Ferenc fő szerkesztő. Vízkezdvi Mihály u. 25. 8697

**Teavai**  
Sárvári és Tranvista sajt állandóan kapható Glück. Péterfa utca 76. 8615

**Tűzálló-téla**  
sármotó és azvar kapható Tímár u. 11. 8352

**Egy**  
esimosa bútorozott szoba és egy alaszka muff és boa eladó. Cim a kiadóban. 8716

**Fancsika**  
2. sz. alatt 18 hold föld herbe kiadó Cim a kiadóban. 8715

**Püspökudánvban**  
a vasut mellett bérbeadó szálloda és vendéglő Cim a kiadóban. 8487

**Tűzhelvek**  
díszes és egyszerű kivitelű olcsón kapható Miklós utca 18. 8693

**5 ezer**  
koronát adok, ki nekem egy gazdatiszti állást szerez Cim a kiadóban 8690

**Úri asszony**  
két fiatal embert teljes ellátásra elfozad. részvél és vacsora is. Cim a kiadóban. 8689

**Poloska**  
írását vállal felelősség mellett az államvasuti feresztető. kintóhált sikeres hatású szahadalmazott patkány és poloska mérge kapható — Nánássy István Debrecen. Kossuth utca 24. Ertekezni lehet a fénvképzésnél. 8663

**Szárak**  
búkkfalal sorvta és szálában legokosabb naplírban házhoz szállít Ünló turelev. Ispottály-telen 1. Telefon 779. sz. 8620

**Vennék**  
az Ondódon vagy Ede-sen 3-6 kat hold földet. Cim a kiadóhivatalban 8682

**Kézzel himzett**  
dunlaázvterítők. stórok megtekinthető Nádud-vary divatház kirekaltában. 8680

**Kiadó**  
esimosa különlejáraltu bútorozott szoba, nagyolt 9 drb. 4 hónapos. 4 drb. 8 hetes sertés eladó Cim Vitéz utca 29 8709

**Kereslet**  
keresetért. rokkant — vlónyban. Hatvan-u. 27. 8598

**Elsőrendű**  
nagy és kis munkások felvétetik Azzódi Központi férfi ruha áru házában Piac utca 1-3 szám 8318

**Únacs**  
nagy és kis munkások felvétetik Azzódi Központi férfi ruha áru házában Piac utca 1-3 szám 8318

**Únacs**  
varró és tanuló leányok varrodába. felvétetik. Király utca 5. I. 8699

**Villamos**  
szerelő tanulók felvétetik Fazekasnál. Piac-u 43 8223

**Apólónót**  
keresek lábhadozó beteg gyermek mellé. Lehetőleg idősebb íő-velkü nő. Jelentkezni Csapó-utca 10. sz. a. 8673

**Aranvát-erzstöt.**  
birtánsat. zálogcédu-lakat vesz. Mezővárosra házhoz is elmegy Ste-pner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban I. em. 8676

**Vasesternálvns**  
lakatos tanulók felvé-tetek Preizler Mór vasműhelyben. Boldog-falva u 6. 22

**Varró**  
leányok felvétetek — Haló utca 10. sz. 8675

**Kerékvártó**  
segédek ezer koronán felüli keresetért felvé-tetek Nagy Erzsébet. utca 8 8641

**Únacs**  
főzőnő, ki jól főz fel-vétetik azonnal Hegedűs. Csapó utca 53. sz. 8609

**Kötélvarósenéd**  
keresetért. rokkant — vlónyban. Hatvan-u. 27. 8598

**Elsőrendű**  
nagy és kis munkások felvétetek Azzódi Központi férfi ruha áru házában Piac utca 1-3 szám 8318

**Únacs**  
varróleányok jó fizetésel azonnal felvétetik Bauerné. Miklós u. 7. 8671

**Únacs**  
varróleányok jó fizetésel azonnal felvétetik Bauerné. Miklós u. 7. 8671

**Únacs**  
varróleányok jó fizetésel azonnal felvétetik Bauerné. Miklós u. 7. 8671

**Únacs**  
varróleányok jó fizetésel azonnal felvétetik Bauerné. Miklós u. 7. 8671

**Únacs**  
varróleányok jó fizetésel azonnal felvétetik Bauerné. Miklós u. 7. 8671

**Únacs**  
varróleányok jó fizetésel azonnal felvétetik Bauerné. Miklós u. 7. 8671